
关于举办第六届安徽省高等学校师范生教学

技能竞赛的通知 
 

各有关高等学校： 

为促进各有关高等学校继续加强师范生教育教学基本素

质培养与能力提升，培养具有崇高教育理想、高尚师德、先

进教育理念、全面教学能力、具有现代气息和教师气质的优

秀教师，在连续五年成功举办全省师范生教学技能竞赛的基

础上，经赛事组委会研究决定，举办第六届安徽省高等学校

师范生教学技能竞赛，现将有关事项通知如下： 

一、组织机构 

主办单位：安徽省教育厅 

协办单位：安徽省高等院校教师教育合作委员会 

承办单位：淮北师范大学 

二、竞赛时间 

2015 年 11 月 6 日——8 日 

三、参赛对象 

安徽省高等学校师范专业全日制普通本、专科（含中专

学校 5 年制大专班）高年级在校生。 

四、参赛名额 

参赛学校按文、理科方向选派

中本科组每队不超过



2.决赛 

本科组：教学设计（含课件制作）、模拟上课（含板书）、

即席讲演。 

专科组：教学设计（含课件制作）、模拟上课（含板书）。 

教学设计（含课件制作）：参赛选手现场抽取题目，按

照课程标准要求，在机房完成 15 分钟教学内容的教学设计及

相应课件，时间 3 小时（专科组按 40 分计，本科组按 30 分

计）。 

即席讲演：选手抽取演讲题目，进行即席讲演，时间 3

分钟，讲演题目主要为与学科教学相关的案例分析，总分 20

分。 

模拟上课（含板书）：参赛选手结合制作的教学设计及

课件，进行模拟上课，时间 15 分钟（专科组按 60 分计，本

科组按 50 分计）。 

六、报名办法 

各参赛学校在开展校内选拔赛的基础上，推荐参赛选手，

组队参加省级比赛。报名时需准确填写《第六届安徽省高等

学校师范生教学技能竞赛报名表》（见附件 1），并于 10 月 

23 日前将竞赛报名表加盖公章后报送淮北师范大学，同时将

电子稿发至邮箱：949578509@qq.com。 

联系人：高学华 何瑞菲 

联系电话：0561-3802212  0561-3801095 

 13956486469   13615619160 

通信地址：安徽省淮北市东山路 100 号淮北师范大学 

教务处实践教学科  邮编 235000 

 

七、奖项设置 

竞赛分本、专科组，设集体奖与个人奖。 



集体奖：按文理组分别设团体一、二、三等奖各 1 名，

优秀组织奖若干名； 

个人奖：按文理组设特等奖各 2 名，一等奖各 12 名，二

等奖和三等奖各若干名，单个环节奖项不再另设。 

附件： 

1.第六届安徽省高等学校师范生教学技能竞赛报名表 

2.第六届安徽省高等学校师范生教学技能竞赛要求与评

分标准 

3.指定教材目录（决赛用） 

 

    安徽省教育厅 

                            2015 年 10 月 14 日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 1： 
第六届安徽省高等学校师范生教学技能竞赛报名表 

参赛学校： 

带队教师信息 

 姓  

名 

性

别 

职务(职

称) 
手机号码 电话号码 电子邮箱 工作单位 

负责人        

带队教

师 

       

参赛选手信息 

队别 姓  

名 

性

别 

学  号 年级专业（本/

专） 

参赛层次科

目 

手机号码 指导教

师 

备  

注 

文科队 

        

        

        

        

理科队 

        

        

        

        

参赛学校意见： 

 

 

 

 

 

（

教务部门盖章） 

                                                          年  月  日 

说明：各参赛学校最只安排 1 名带队教师。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 2： 

第六届安徽省高等学校师范生教学技能竞赛要求与评分标准 

 

教学设计（含课件制作） 

一、竞赛要求 

（一）竞赛时间 

该项目包括教学设计和课件制作两部分，共计 100 分。

根据现场抽取的教材内容，在 3 小时内完成 15 分钟教学内容

的教学设计和课件制作，具体时间分配可自行决定。 

（二）选题范围 

1.小学层次使用最新人教版五年级教材； 

2.初中层次使用最新人教版八年级教材； 

3.高中层次使用最新人教版高一必修教材。 

（三）竞赛使用软件环境 

1．操作系统：Windows 7  

2．课件制作软件：PowerPoint2010，Dreamweaver CS3，

几何画板 5.0、Authorware7 

3．图形、图像软件：ACDSee 7.0，Photoshop CS3，

Fireworks CS3, Windows 画图 

4．音频制作软件：Cool Edit Pro 2.0, Adobe Audition3.0, 

Windows 录音机 

5．视频制作软件：VideoStudio Pro X5（会声会影），

Premiere Pro2.0, Flash CS3 

（四）竞赛要求 

1.除课件制作网络素材可上网下载外，其他内容必须为

作者现场制作，抄袭、拷贝别人作品的以零分计，涉及制作

版权问题责任自负。 



2.提交的作品必须完整，确保正常运行，因操作不当，

导致作品无法提交或提交不正确的以零分计。 

 

二、评分标准 

教学设计（含课件制作）评分标准 
选手编号  教材版本、册、章、节  

参赛课题  （本、专）组（文、理）科  

项

目 
考核内容 评 分 要 点  

分

值 

得

分 

教 

学 

设 

计 

 

教学目标 

 

1.教学目标明确，符合《新课标》要求和学生实际； 

2.目标表述清楚、全面而有层次，既有认知领域目标，又有发展领

域目标； 

3 明确教学对象能力构成及层次，能准确分析达到教学目标的条件

极可能存在的困难。 

 

 

20 

 

教学过程 

 

1.过程设计新颖，体现课改理念； 

2.教学设计内容科学、表述准确、规范； 

3.教学步骤清楚，教学环节完整，时间分配合理； 

4.教学策略合理，教学方法、手段选用得当；体现以学生为主体的

教学理念，注重学生自主学习、合作学习和探究性学习； 

5.问题或任务设计有利于突出重点，突破难点，达成教学目标； 

6.有反思环节，教学评价合理、有效，能促进学生学习。 

 

20 

 

 

 

创新性 
1.对教材理解透彻，构思独特、设计巧妙； 

2.体现学科特点，贴近学生生活，注重实践。 

 

10 

 

课

件

制

作 

课件内容 

1.内容准确，无科学错误，无错误导向；文字、符号、单位和公式

符合国家标准； 

2.知识内容在所界定的范围内完整，逻辑结构清晰，层次性强，重

点突出； 

3.有和教学内容配合的多种媒体资料；采用规范化的引用标注，说

明资源来源，无侵权行为。 

20  

技术使用 

1.引用文字、图片、音频、视频、动画等多种媒体方法正确； 

2.操作方便、灵活，交互性强，启动时间、链接转换时间短；没有

“死机”现象，没有导航、链接错误，媒体播放正确、稳定； 

3.能够有效表达教学内容，便于学生对于学习内容的认识与理解。 

20  

整体效果 

1.文字、图片、音频、视频、动画切合教学主题，和谐协调，配合

适当；各种媒体制作精细，吸引力强，激发学习兴趣； 

2.界面布局合理、新颖、活泼、有创意，整体风格统一，导航清晰

简捷；色彩搭配协调，视觉效果好，符合视觉心理。 

 

10  

总  计 100  

注：项目总分 100 分，总分统计时按照本专科组进行折算。 

 



模拟上课（板书） 

模拟上课（板书）是参赛者依据教学设计方案，自主选

择一个“教学片段”或“环节”进行模拟上课。应能够突出

新课程理念，展示驾驭课堂教学的艺术，体现创新精神和课

堂教学研究的能力。板书在模拟上课过程中呈现。 

一、要求：根据制作的教学设计方案和课件进行模拟上

课·板书，总时间不超过 15 分钟。 

二、模拟上课（板书）评价标准 

项目 评价内容 评价标准 分值 

模拟 

上课 

教学内容 

重点内容讲解明白，教学难点处理恰当，关注学

生已有知识和经验，注重学生能力培养，强调课

堂交流互动，知识阐释正确 

20 

教学方法 

按新课标的教学理念处理教学内容以及教与学、

知识与能力的关系，较好落实教学目标；突出自

主、探究、合作学习方式，体现多元化学习方法；

实现有效师生互动 

15 

教学过程 

教学整体安排合理，环节紧凑，层次清晰；创造

性使用教材；教学特色突出；恰当使用多媒体课

件辅助教学，教学演示规范 

10 

教学素质 
教态自然亲切、仪表举止得体，注重目光交流，

教学语言规范准确、生动简洁 
10 

教学效果 按时完成教学任务，教学目标达成度高 15 

教学创新 
教学过程富有创意；能创造性的使用教材；教学

方法灵活多样，有突出的特色 
5 

板书 

设计 

构图 
构思巧妙，富有创意，构图自然，形象直观，教

学辅助作用显著 
10 

书写 
书写快速流畅，字形大小适度，清楚整洁，美观

大方，规范正确 
15 

合计 100 

注：项目总分 100 分，总分统计时按照本专科组进行折算。 



即席讲演 

即席讲演具有即兴发挥、主题集中、篇幅短小等特点，

参赛者应具备多方面的知识素养和能力，特别是需要敏捷的

思维能力，快速的语言表达能力和灵活的应变能力，主要考

察参赛者应用学科教育教学知识解决教学问题的能力、思想

的深度以及思维的敏锐程度。 

（一）要求：根据抽取的试题进行讲演，时间不超过 3

分钟。 

（二）即席讲演评价标准见下表。  

内  容 评价标准 分值 

讲演内容 

 

主题鲜明切题，内容充实、针对性强；问题分析到

位，解决策略得当、新颖，说服力强；论据贴切，

符合实际，阐释充分；内容构架结构严谨、层次分

明、条理清晰 

45 

语言艺术 普通话标准，用语规范，节奏处理得当，说服力强 15 

思维艺术 
思维敏捷，逻辑清晰；灵活而有效地调整、组织讲

演内容 
15 

仪表形象 神态自然，动作适度，与讲演内容吻合 15 

讲演时间 时间在 2-3 分钟之间，不超时 10 

合      计 100 

注：项目总分 100 分，总分统计时按照在本科组竞赛内容中所占比例进行折算。 

 

 



附件 3 ：指定教材目录（决赛用） 

第六届安徽省高等学校师范生教学技能竞赛指定教材目录 

层次科目 竞赛指定教材 

五年级语文 义务教务教育课程标准实验教科书《语文》五年级上册，2005

年 6 月第 1 版 

五年级数学 义务教务教育课程标准实验教科书《数学》五年级上册，2014

年 3 月第 1 版 

五年级英语 义务教务教育课程标准实验教科书《英语》（三年级起点）五年

级上册，2014 年 3 月第 1 版 

八年级语文 义务教务教育课程标准实验教科书《语文》八年级上册，2009

年 3 月第 1 版 

八年级数学 义务教务教育课程标准实验教科书《数学》八年级上册，2013

年 6 月第 1 版 

八年级英语 义务教务教育课程标准实验教科书《英语》八年级上册，2013

年 6 月第 1 版 

八年级地理 义务教务教育课程标准实验教科书《地理》八年级上册，2013

年 6 月第 1 版 

八年级思想品德 义务教务教育课程标准实验教科书《思想品德》八年级上册，2013

年 3 月第 4 版 

八年级美术 义务教务教育课程标准实验教科书《美术》八年级上册，2013

年 6 月第 1 版，人民美术出版社 

八年级物理 义务教务教育课程标准实验教科书《物理》八年级上册，2012

年 6 月第 1 版 

八年级生物 义务教务教育课程标准实验教科书《生物》八年级上册，2013

年 7 月第 1 版 

体育与健康 义务教务教育课程标准实验教科书《体育与健康》7-9 年级，2001

年 6 月第 7 版 

八年级音乐 义务教务教育课程标准实验教科书《音乐》八年级上册，2013

年 7 月第 1 版，人民音乐出版社＆安徽文艺出版社 

九年级化学 义务教务教育课程标准实验教科书《化学》九年级上册，2012

年 6 月第 1 版 

 



高中数学 普通高中课程标准实验教科书《数学》必修 1，2011 年 5 月第 7

版 

高中物理 普通高中课程标准实验教科书《物理》必修 1，2010 年 3 月第 3

版 

高中化学 普通高中课程标准实验教科书《化学》必修 1，2007 年 7 月第 3

版 

高中地理 普通高中课程标准实验教科书《地理》必修 1，2008 年 2 月第 3

版 

高中生物 普通高中课程标准实验教科书《生物》必修 1—分子与细胞，2007

年 2 月第 2 版 

高中体育 普通高级课程标准实验教科书《体育与健康》必修全一册，2009

年 3 月第 3 版 

以上出版社除特别说明外，均为人民教育出版社，可从新华书店，淘宝网，京东商城等购买，

或进入人民教育出版社网站中查找获取电子书。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


